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A regaleügy a városi közgyűlésen.
A rugiili'iiicgváltás kdrddse vá­

rosunkban i- (Műnk cszincrsnníi'e 
szolgáltatott, alkalmat. A vá- 
rospolgávmestoro rendkívüli köz­
gyűlést hívott egybe, hogy a te­
endőkre nézve oly megállapodások j 
történjenek, melyekkel Fiume nagy 
érdekei megóvhatok legyenek,

A pénzügyi kormányzat eljárá­
sa Fiaméval szemben külön állás- 
pontra helyezte magát, a mi ter­
mészetesen már előre megnyugta­
tó hangulatot keltett. A város kö­
zönsége meg van győződve arról, 
hogy kormányunk az igényeknek 
megfelelően fogja ez ügyet Fiúméban 
rendezni; a regale úgy szólva egyedüli 
jövedelme a városnak, s igy a leg­
határozottabb bizalommal van az­
iránt,, hogy a kormány intézkedései 
nem lesznek kárára a kikötő vá­
ros kulturális fejlődésének.

Kikeseredett hangulatot keltett 
azonban a rendkívüli közgyűlésen A- ' 
rlamicli Lajos bizottsági tagnak alig 
kvalifikálható beszéde,. Nem avat­
kozunk e kényes ügynek taglalá- ' 
sába, de azt konstatálhatjuk, hogy 
az Adamkhféle nyilatkozatok már 
nem az ellenzék, de az ellen ség aj­
kára való kifakadások.

Ks hogy ebben cgyetetért velünk j 
az egész fiumei közvélemény, mu­
tatja az egész képviselőtestület ma­
gatartása, mely egyhangú szavaza­
tával visszautasította a tapintatlan­
nál is rosszabb nyilatkozatokat.

•A „l-'i.im.*" fii rvzii jii.

A Fáraók országában.
Irta I)i. KIIÖIJI BÉLA.
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az egyptoini loiletto aszfalt egó*z való­
ságában, a maga (Jolikát titkaival ogytitt 
«lénk varázsolják. Tükrökön kívül ta­
lálunk szép kivitelű illatszer szelenczé 
két, kennestártó üvegcséket, aztán elő­
kerültök az álhajak, legyzők, gyűrűk, 
fésűk, nyak- és karpereczek, ékszerein 
hozok, gyöngyök. Azt is incgludjuk, hogy 
az egyptoini nők igen ügyesek voltak 
szempil áik kifestésé bon ; sírjaik ban olt 
találták az egész készüléket; melyet <* 
czélra használtuk. ,t finnin tűkul, me­
lyekkel a pillán szúrásokat éj tettek, hogy 
aztán arzén port. hintsenek bele. Az ar 
zenikumos dobozok némelyike tele volt 
e mérges festŐszurrel. Szórakozó tárgyul 
szolgált az ostábla, melyet az egy pl o 
»Hink igen kedveltek, * melyen u halót 
tak könyve szerint, a halott Oziriszszál 
szokott néha egy-egy partidét jászaid i

melyek Adnmich indítványában fog­
laltattak.

I)<* lássuk a közgyűlés lefo­
lyását, moly ('mihi polgármester 
elnöklete alatt o hó 2*1 kén tar­
tatott. meg,

A közgyűlés kezdetén Ciolla 
polgármester előadja, hogy Smoqui- 
im bizottsági tag előzetes iuterpel- 
lacziója folytán, kérdést intézett 
városunk országgyűlési képviselője - 
hoz Csernatony Lajoshoz a regale 
megváltása ügyében, s ama választ 
kapta, hogy a regalejavaslat Fiú­
méra is vonatkozik, s úgy a pénz­
ügyi minister, mint a pénzügyi ál­
lamtitkár kívánatosnak tartják, hogy 
a város szakértőket küldjön Bu­
dapestre, hogy e fontos ügy mél­
tányos elintézést nyerhessen. In­
dítványozza ennek alapján, hogy 
a város küldjön Budapestre szak­
értőket.

Államit 1/ Lajos egy hosszabb 
beszédben, miután fölemlíti a re­
gale rendezés káros következnie 
nyeit, a többi között fölemlíti, hogy 
a kormányzat, melyhez Fiume fáj­
dalom (!) kötve van, a mennyire 
nem viseli szivén a város érdekeit. 
(innia I eteneze és min olasz vál la­
sok ha hozlak is áldozatokul, halták 
hóim minI írszik; azonban nekünk 
unni kellene áldozatot' hozni? Azért 
hofiu néhány én tehet t fél mi 
(ínyaorszén/nnknaknevezhess-: Maqqar- 
orszá/jot!

Ma.pl kinyilatkoztatja, hogy min­
den küldöttség menesztésnek ellene

dötöltésül. A talált ékszerek filigrán vé­
sésükké! és díszítéseikkel, a bronztük­
rök, kokuszvirág ékitésekkel, a po rezei- 
kínból, bronzból vnl-i tintatartók. elofán- 
csont.nyelíí füstölök, lámpák mind az o- 
gyptomi ötvösség, szobrászai és fémön - 
tds nagyfokú fejlettségéről tannskodnak.

Az egyptomiak mir a py rumi sok é- 
pitése idején ismerték az üveg készítést. 
Lzt bizonyítják a szakkarai pyrami«ok­
ban faláll üvegtárgyak. A XII és XIII 
dynasztia idejéből már meglepő gazdag - 
Sággal és jó Ízléssel fejtett Üvegeket ta­
lálunk a múzeum szekrényeiben. A tár­
gyak között vannak különösen szép kar­
csú nyakú illatszerüvegcsék.

M is teremben a kemény köböl fara­
gott mii veszi szobrok ragadnak bámulat - 
ra. (borithol való istenszobrok a mai 
kornak nem egy szobrászától vívtak lu 
leltét len bámulást és elimerést. Ugyanígy 
kell nyilatkozunk a fának művészi fel­
dolgozásáról. Van a múzeumnak kiilü 
nősen egy igen érdekes szobra sycomnr- 
bol : egy férfit ábrázol bottal kezében.
\ "iiásai egy megelégedett arczú közép­
korú féilit mulatnak, a ki joválisan mo­
solyog. Áttetsző begyjegeczből készült sze­
mei a kwarczbiíl faragott szemüregbe van 
mik érczszöggel megerősítve. A szobor

! v.-tn mert. kiakarjn kerülni a muniezi- 
pium megaláztatását. Midőn a köl­
esül! ügy bon a Hűméi küldöttség Bu­
dapesten járt, Tisza ministereínük. 

1 azzal távozott el a fővárosból. hogy 
. a fiát kíséri el egy tanintézetbe. 
I s igy történt, hogy a küldöttséget 
. a minister helyett, az államtitkár 
[ fogadta: most is pedig kitellenék 
■ tőle, hogy fürdőre utazik, sa kiil- 
I döttség tagjait egy irodaszolga ál- 
I tál fogadtatná

Küldöttség helyett, egy erélyes 
hangú emlékirat küldessék, mely­
ben nem kérni, de követelni kell 
a város jogait, ha azonban a kül­
döttségről van szó úgy menesztes­
sék az a kormány ellen ei/i/enesen 
n ki réti íjhoz !

Miután a szónok még egész 
csomó banális és sértő nyilatko­
zatot tett, végül azt indítványoz­
ta, hogy /iszu Kálmán neve a vá­
ros díszpolgárainak sorából kitö­
röl tessék.

A helytelenítésnek moraja hang­
zott végig a közgyűlés termen, mi­
re szót emelt Dr. (iiacich, ki A- 
darnich beszédével szemben nem 
hiszi alkalmasnak e komoly pilla­
natban a rekriminácziókat. s más 
módon kell elejét a javaslat ká­
ros kkövetkezményeinek. Majd saj­
nálatát fejezve ki, hogy Fiume 
óvsz. képviselője nem értesítette a 
várost jó eleve, azzal fejezi he sza­
vait hogy a királyhoz, mint a ama 
fejedelmek utódjához, kik Fiúmé­
nak a privilégiumokat adták, csak

annyira leköti figyelmünket, hogy alig 
tudunk nv-gválni tőle. A falusi bíró né­
ven ismerik o szobrot, mert mikor Ma­
rietta arabjai a homokban ráakadtak, 
örömükben felkiáltottak: itt * „seikli 
(I beled!* Hogy a halottak sírjába a- 
dott éks/.erek, drágaságok, arany, ezüst­
tárgyak a sirrablóknak minden időben 
kedvencz prédái voltak, a könnyen be­
látható. A ti rá ók sírjai sem voltak biz­
tonságban, daczára hogy ezeknek őrize­
tére az uralkodó királyok mindig nagy 
gondot fordítottak. Óvatosságból a leg 
több táráénak múmiáját azok restaurá­
lása illán az eredeti sírokból más nyug­
helyekre vitték ál. Innen magyarázható 
hogy pár évvel ezelőtt a legtöbb királyi 
mumi.il idegen fekhelyeken találták.

Az egyptoin ak hite szerint a halot­
tak nem szállhat falt akárhol az alvilág­
ra. Abydosz mellett mellett egy hegy- 
nyilas van azon át mentek aranyos csol- 
nakon a túlvilágba. Azért a ki tehette, 
Abydosz vidékére temetkezett, hogy kö­
zel jusson utazása helyéhez.

A sirkápolnákból töméntelen mennyi­
ségű élelmi ezik került a múzeumba. 
Van közte búza, darává törött, ápa, bab 
zab, aszalt sz Iva, olajbogyó, mák. köles 
tojás és egyéb czikk A gabonát pörköl­

ne esetben kell fordulni, ha a kor­
mány a városnak igényeit ki nem 
elégítené.

C/offa János nem hagyhatja meg­
jegyzés nélkül Adamirh szavait, lla 
egy idegen hallotta volna mindazt 
;» mit Adamich mondott, azt kel­
lene hinnie, hogy Fiume el van nyom­
va, és hogy a kormány le akar­
ja tiporni Fiúmét, pedig minden­
ki tudja, hogy ép a magyar éra 
alatt Fiume képe annyira előnyö­
sen megváltozott , hogy arra reá - 
ismerni is alig lehet. A város vi­
rágában van, s oly tényezővé lett, 
mely számot tesz a világkereske­
delemben, holott azelőtt csak mint 
néhány hajótulajdonosnak lakhe­
lye volt ismeretes Az egész kül­
lői Id elismeri és csodálja a kor­
mány kiváló gondozását Fiaméval 
szemben. Tarifapolitikája által és 
ezer más eszközökkel igyekszik elő­
mozdítani a város fejlődését. Ada­
mich szavai alapján a királyhoz 
kellene appollálni, mert a kormány 
elnyom bennünket ez ellen szó­
nok tiltakozni kénytelen, mert nem 
felel meg az igazságnak. (Zajos he­
lyeslés). Ív.után fölemlíti, hogy Fiu­
me nem foglaltatik ama városok 
sorában, melyekre a regaleügy vo­
natkozik, s igy nem is lehet még 
veszedelemről szólam, a mi pedig 
a törvényjavaslatot általánosság­
ban illeti, az nem tartalmaz ká­
ros tcndencziákat. — A ini végül 
a királyhoz menesztendő küldött­
séget illeti, arra van még idő elég, de

vi* lettek a halott mellé. Valótlan tehát 
az. amit némelyek szárnyra bocsátottak, 
hogy a múmia-búza kicsi rázott és ter­
mett volna. Maspevo. a bulaki múzeum 
igazgatója, több rendbeli kísérletet tett 
a talált gabonafajokkal; de soha sem 
volt eredménye, nz arabok persze ezzel 
is rászednek sok könnyen-hivö turistát 
midőn saját termésű gabonáikat ezredév 
előtti termés gyanánt árulják - jó drá • 
gán.

A Imlaki múzeum egyik osztályában 
a görög és római korra vonatkozó ré­
giségek vannak. Marietta ezek gyűjtése­
dével nem sokat gondolt. Nagy Sándor 
koránál lejebb nem igen szeretett jönni 
gyűjtéseivel: Maspero az egyptologia o- 
zen ligát, is az őt méltán megillető figye­
lemben részesíti. A múzeumnak ezen osz­
tálya tehát csak nagyon újkeletű és a* 
ránylag nem is nagyon gazdag. Kiváló 
becsű itt azon hieroglifikus, demoiikai 
és görög szövegű feliratos kő, melyet 
Kanopusz városában találtak s innen 
kanopuszi decretumnak is hívnak. Ha­
sonló ez azon mset lei felirathoz, mely 
Cbampollionnak a bieroglif-ir is megfej 
tűséhez a kulcsot, adta s a British Mú­
zeumnak képezi nagybecsű kincsét.

Legvégére hagytam a királyi múmiák
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megvan arról is győződve, hogy a ki­
rály nihil kiválóim alkotmányos fe­
jedelem, a kormányhoz fogna uta­
sítani a panaszos feleket.

Ezután SmoqiiiiHi szólal föl, s 
kijelenti, hogy nemévii miért ellenzi 
Adnniieh a Magyarországgal való vi­
szonyt, holott íi is egyike volt, azok­
nak, kik a kiegyezést előmozdítot­
ták ; végűi pártolja a küldöttség 
menesztését Budapestre.

Ilo.s.szahh vita után Adamich 
indítványát elvetették, s a kül­
döttség tagjaivá, CioUu polgármes­
ter, Thierry Fr. a municzipium al­
elnöki!, Milrrii/rh Péter tanácsnok 
és Mndcnpach Sándor választattak 
meg.

A tengerészeti szakoktatás.

A magyar tengerészeti szakoktatás 
elmaradt állapotáról, melyei egyébiránt 
az osztrák tengerészeti szakoktatás csak­
nem ugyanazon színvonalon all. már nem 
egy ízben szülöttünk. Emiitvn volt ama 
sajnos aránylalanság, melyei a tengeré 
szeli szakoktatás kitzoktalásaink egyéb 
ágaihoz vUzonylili.

A nélkül, bogy tudományos egyete­
meink és főbb intézeteinket, melyek a 
modern igények színvonalán állnunk, ösz- 
szehasonlitanúk a tengerészeti szakisra 
Iákkal, egyszerűen reámnratunk ez 11- 
tóbbi intézetek ama hiányaira, hogy ne 
mondjuk félszegségeive, melyek maguk­
ban elégségesek arra, hogy tengerészeink 
szakoktatásának kérdését alapos reformok­
kal -égre valahain megoldjuk.

Az osztrák-magyar tengerészekről szó­
ló 18711 évi statisztikai kimutatás sze­
rint a
Ilii hosszújára tó viorlás hajón alkal­

mazva voll :■,■>■> liszt
Nagy pari hajózási .jármüveken

és 112 gőzhajón p;;7
összesen (eltilt 17U hajótiszl.

A hajóstiszfek ecsekély létszámának 
elérésére összesen II tengerészeti iskola áll 
rendelkczé-re, ,5* pedig Ausztriában I , 
Magyar és Horválországlmn 2.

A kereskedelmi tengerészeti szakok- ' 
tatás egyik nagy hibája minden.ikfölötl, 
hogy a tengerész pályára készülők sza­
badon választhatnak az iskolában szer­
zel! elméleti es a tényleges hajózással 
szerzőit gyakorlati ismeretek közt, hogy 
magukat a hajós tiszti pákáira képesít­
hessék.

Ha figyelembe vesszük, hogy az is­
mereteiket gyakorlati utón szorzott hn- 
jústisztjelöltek, mily csekély előismere­
tekkel szoktak hinti, úgy még szembe­
tűnővé lesz tudományos képzettségük, hiá­
nya ha a tengerészeti iskolai tanfolyamok 
elengedésével egy bizonya hajózási idő­
szak után bocsáttatnak a hajóstiszti vizs­
gálatokra.

Hgyálahiii csoda még, Irt ily körül­
mények között akad még tv tengerészeti 
iskolákban növendék, ki a mellett, hogy 
három évi taiifolyainot hallgat végig, 

í még legalább is négy évig hajózni kő- 
teles, inig a kapitányi vizsgálatokat le- 
lehel i.

! A lengeré.-zeti iskolákat bevégzel.t 
növendékekből, még a hiányos rendszer 

; ln"ll",f '» Hőbbé kovésbbé müveit, de hi- 
I zonnyára egyoldalú mfivellségíí tenge- 

resztiszlelj válhatnak ugyan, azonban 
képzel Is’gük nem állhat arányban ama is­
meretekkel, melyeket más pályákon az 
okleveles emberektől várnak.

Az egyoldalii tengerészeti kiképezte- 
lesnek különösen a mi tengerpartunkon
....... . k meg a maga nagy hátrányai. A
talajviszonyok nyomorúságosak, a gaz­
dasági foglalkozások egy ágában sem 
nyílik oly pálya, mely az ifjak részére 
a megélhetést biztosíthatná, a hajózási 
viszonyok pedig legal,;hl, ez idő szerint 
még folyton olyanok, hogy a tengerész 
pálya a más életpályák puziliv értéké­
vel nem fill arányban.

Ily körülmények közt valóban ill ez 
ideje, hogy a tengerészeii szakoktatás 
egy a jelenleginél reálisabb alapon nyug­
vó és gyakorlatibb irányit reformjáról 
gondoskodjunk,

figyelemre kellene méltatni, vájjon ' 
nőni loiiin: <• azőtcziirii.

1 a tömj. rostoti. és koroskcdolmi iskoi 
W " lor/Mte/Mi jüriilirn njijrni \

-) Beszállítani a tengerészeti isko­
lák nagy szárnál. Ibi Triesztben, Fűi­
mében, és a nagyobb kiterjedést’! tenger- 
partfal bíró Dalntácziábau a fonj,dőlt a- 
lapon Vgy-egy kereskedelmi és lengeré­
szeli főiskola szervezi!,.lilék az igényeket 
egyelőre teljesen kielégítené.

A tengerészeti iskolák létszámának 
leszállításával elért megtakarítások, ez 
nj s/ciwzitlfí iiilúzmtinyek (ökélotosifú- 
•V-n; l'-imúin-k fordítandók.

^ liimyil uliííjíofhirik (‘pyelöro tilmon-

&r> <>■ w. Lhydgtofö-. 10135 in. 
niiizsa, 124021 db., és 42 köbméter 
árut.

/ -7 (! m ás ffögQs; 91019 m. in. 
4.111114 db., és 1260 köbméter 
árut.

288 vitorlás 1 1834 m. m . 
1.897.707 db.. 4049 köbm.

l'ilorláso/c (10 tonn. alul): 5113 
ni. m.. 15945 db., és 65 köbm.

I árut.
I Az összes kivitel a í. évi au­
gusztus búban: 208.422 m. m., 

6.70O.544 db., és 5990 köbm. áru.
1 Az összes kivitel a f. évi ja­

nuár íiö 1 tol augusztus végéig : 
j 1.870.629 m. mázsa, 37.201.358 

db.. 36.537 köbin. áru.

Az Adria magyar tengeri hajózási r. tár-

! Az Adria magyar tengeri gőzhnjózá- 
si tiU'saaúg részben a saját, részben pe­
dig bérelt gőzösök által a f. évi .szep­
tember búban, a nyugot-europai, vala­
mint a dél-és északamerikai kikötőkbe 

I 11 következő áruforgalmat közvetitte :
Múltába lo m. mázsa, Bari ll5, 

Catania 203. Hona 9132, Barczellonu 
2217 in. m.. 109 köbm. Bordeaux 10810 
m. m., 450 köbm., Bonén 100-0, Dán 
Imi ne 15413, London 17001 m. m. 92 
köbm.. Hull 9049 m. m., 47 köbm., 
Grimsbi/ 11599, Liverpool 10570, Glas- 

■ !/<>"■ 8830 in. m.. 58 köbm.. Le db 25835 
j m. m.. 72 köbm., Brrnundnuro 4250, 

Bahia 14fő, Bio de Janeiro 1201, San- 
I tus 3305, eijijéb délainerikai kikötői be 700, 

Eszukumc ritkába 11210 m. mázsa Össze*
! sen 155,248 m. mázsa és 898 köbm. áru.

IjiMztiorgaliii mik.
Az egyes magyar piaczokról a f. év 

szeptember hóban a következő mennyi­
ségit magyar liszt érkezett Fiúméba.

Ibulnpcst......................... öl.OUfi
Uelircczen d ;tut

N -Várad . :t r,iiK

termét. Ez a uiiiznimnnk logbecsesebli 
és legérdekesebb része. Alig van a vilii- 
gon múzeum, melynek ne volna múmiá­
ja. Az egyptomi halottak az egész vilá­
gon elterjedve a kíváncsiság és medálal 
tárgyát képezik. De a biiluki múzeum 
nemcsak számban, hanem a múmiák ki­
váló volta tekintetében is fölülmúlja a 
többi múzeumok e menti gyűjteményeit. 
A fáraók legjelesebbjeit találjuk ill egy­
más mellett üvegszekrényekbe zárva. 
1881-bnn kerültek ide. Tűébe mellett 
sírjaikból. A buht,'ti imtzetun igazgatós,i- 
sága már régebben tudomásával hirt 
annak, hogy az arab sirlösztognték va­
lamely királyi sírra bukkantak : inert arra 
valló értékes tárgyak, múmiák kerüllek 
európai múzeumokba. Hosszas utánjárás 
utált sikerült végre a lettesek nyomára 
jönni s őket drága zsákmányuktól meg­
fosztani. A múzeum nevében Brugsch 
Emil ment J behebe s a rejtekhelynek 
kincseit napvilágra hozva, majdnem sül­
lyedésig megrakta a múzeum gőzösét s 
a vidék fellah asszonyainak jajveszéke­
lése és a férfilakosság gyász lövöldözé­
se között szállította az ezredév előtt, ki­
múlt fáraókat a bitlaki múzeumba. Itt 
tiltjuk őket feküdni sorban, egymás mel­
lett, a legnagyobb fáraókat, némelyik 
link nejét gyermekét, Ammon isten lem- I 
idomának főpapjait, tánezosnőit. mint 
összeaszott múmiákat.

Tengeri kereskedelmi forgalmunk.

lengeti kt'ic.-keilcliiii forgalmun­
kul ux egyes (tel- külföldi gűzliajú- 
zn.-i társulat,ok, Milnminf a tiingán- 
Itajnf.iilii.jdoiiuMok gőz i> vitorlás 
hajói a I. i'-vi atigiiszl its liúljtin kii- 
votkező arányokban kcizvef.it,ették :

Vio.ho.toU :

; — Bogy HZ ij,alvállalatok létesítésére 
Fiume helyzete renilkivül kedvező, azt 
hangoztál in is fölösleges, s nem szenved 
kétséget, bugyi, legutóbb létesített, gyá­
rukat és iparvállalatokat unir a közel 
jövőben újabbak és újabbak fogják lu'i-

A fiumei kereskedelmi és iparkama­
rának a mull évről szóló jelentése va­
lóban kedvező adutokat tár elénk a Ibi­
méi iparvállalatok virágzásáról.

ró hrzimlű oji/inik a mull év­
ben .1600 in. mázsa nyers anyagot du!- 
g'iztak föl, 0 mennyiségben nincs azon­
ban belefoglalva ama éruzmeimyiség, me­
lyet a Wlliteiieiulféle torpedók és gépek 
gyúrására fölhasználtak. a Whilrlieiol- 
f'ió tjljllrbun. a múlt évben IQjj tömni 
nyeis vasat, ..l-l tonna Bessemer ttczéli 
és 120 tonna különböző órezet doluoz- 
luk föl.

A hajlított bútoripar gyár színién kiváló 
tevenységről tainuskodik. a mennyiben a 
mull évben 120.000 darab különféle haj­
lított bútort állított elő, s állag ezer mun­
kást foglalkoztatott; ....... különben vi­
rágzásnak örvendett a bllrqijárliís.» men- 
nyibeii összesen IlJ.iitJO darab szarvas, 
'"úrba és borjubőr lelt kikészítve.

A Scbmitb é-s Meynierféle világ hi-
1(1 ......... . m>ir)njár 11.70« ni. mázsa
papin készítőit, mig „ Myhdi malmot. 
102.000 in. mázsa őrleményt állítottak 
elő. IC mennyiség túlnyomó része a zn- 
kalji malomra esik, mig a csekélyebb 
rész a kisebb vízimalmokra.

A fiumei rízsbánloló és rizskeményi-
H'í gyár a .... It évben 220.01)0 in. mázsa
rizst, 17n()i) in. mázsa keményítőt, és 
2-1000 in. m. rizslisztet hozott forgalom­
ba, a üumei lószttir/i/oirakban pedig 8280 
mázsa tésztát készítetlek.

Nagy tevékenységet fejtett ki « fii,, 
mól állami dohámjijijAr. mely 160 millió 
szivarkúl, 80 millió szivart, l-l. löt) ni. 
mázsa dohányt, és 80 m. mázsa burnó 
lot állított ti lő.

A mjyhtrti wirk gyártása, nem kü­
lönben élénk volt. a mennyiben 32.000 
m. mázsánál több különféle vegyészeti 
szói- kébjsüll. <4.

Óriási Icvt-ki-nysúpf.l f.-jto.ll, ki a bi-
rnduloinbnn egyedül álló ' kőolaj,inomitá 
gyúr. mely <*llekint.vo a nagyobb men 
nyisfgií egyéb produktumoktól, csupán 
kőolajai 4 12,ü00 in. mázsát juttatott 
forgalomba.

A (jáz/crineh's 719171 köbmétert tett ki.

!) , ic/ndtr/iitiis : 10202 ni. mázsa.
8411 fill. árut.
:!U a. III. UmjdgűSix: -ISIID in.

üsa, 11.422 dl . <ái ut,
Uh más //ozás 134,498 in. in .

lit) 1 b. (is 205 xöbni. árut.
.2// vitorlás: 48.192 in. m.,

190.155 db., és 17 köbm. árut.
I /lorlásol• 10 fonnál/ aluliak: 1768 

ni. in.. 2560 db.. és 108 köbm. 
árut.

Az összes bohózatai a f. övi 
augusztus hóban: 202.552 m. m. 
211.046 db., ós 330 köbm. áru..

-I: össze,s behoznia/ a f. évi ja­
nuár hó 14öl a I. ovi augusztus hó 
Mámig 1.361.508 m. m., 1.428,482 
db., ős n i IO köbm. áru.

A drill:

i:\ Adrifujüzüs: 89418 m. m., 
600847 db., cs 574 köbm. árut.

Rákos 
Miskolc« . 
Szalmái- . .
M. -Vá.sárl.Hv 
Zágrál. . . 
Rinczalifly . 
Sz. Kohóivar 
Komárom
N. -kikindíi . 
Károly város . 
Zákány . . .
A.-Szabolcs .
Barcs . 
Várpalota

Összesen 83.367 ni. mázsa. 
Ugyancsak az egyes magyar piaczok 

nil a ('önjelölt időszak alatt a Triesztbe 
szállított liszt mennyiség 12,88.; In. m.;. 
zsiil tett. ki.

gyár-ipar 1887-ben.

A forgalmi akadályok....... az
I az e hó derekán nagyobb számban meg- 
j jub-ut hajók, és a „i. kir. állami vasu- 
; tun gyors és hathatós intézkedései íoly- 
j Ián némileg niegsziinlek, ismét liinyo- 
I get ni bissziilink iirufoi gidiniiiiltir. A 
I liumei kiilönb.izi'í riiktiivákbun ez idő 

szerint 'übbezer vaggon áru van ös- 
I szeliulmuzva, és ha figyelembe vesszük 

ama körülményt, hogy a m. kir. állami 
; Vi,sutak a forgalomnak a fiumei iratiy- 
I ban Valii korlátozását megszüntette, csak- 
I """> bizonyosra vobeljült, hogy Fiume- 
; hun rövid idő alatt llBgy .mennyiségit á- 

t" fog összelialmozódni. És hogy e kii- 
í vetkeztél,-.sülik nem egészen alaptalan,
I uginkább bizonyltja ama körülmény, 

hogy *■ hó 2-1 kén néhány kisebb parii 
i gőzöst kivéve, egyetlenegy nagyobb gő- 
I *«» sutit horgonyozott kikötőnkben.
I A reá kővetkező napokban kikötőnk ha- 
, jóforgalma továbbra is alig volt ügye- 
j Ilimre mnlt.fi. Hogy ily körülmények közt „z 
; árriilorgaliim rendszeres menetét illető 
I P'ő méltán aggódbatuiik, azt az előadott 

viszonyok eléggé indokolják.

Kikötő városunk nemcsak a tengeri 
kereskedelem szempontjából tekinthető 

I fontos emporittmnuk, de az iparvállalatok 
I tekinteteben is kiválóan figyelemre mél- 
! ''I- A régibb gyárak és iparvállala- 

latt.k mellett különösei) a legutóbbi t- 
dőben oly nevezetes újabb telepek léte­
sültek, melyek nemcsak ritkítják párju­
kat, de a melyek a maguk nemében e- 
gyediil állanak az egész monarchiában.

Városi színház

Miéin a liumei városi szint,éz megnyitott, 
n színművészet „z első megnyit., előadást ki­
vivé. alig nyilatkozón oly tökéletes tormákban 
I,Ilin az „lei őszi ilnlmfl-iilény alatt, /o, 
vátln kozonak nemcsak sikerült n II,albino 
0ial«lnii társulatával a fiumei szinhAzlitlniNitA 
kuzoiisfgcl hibáján ki vili, a múltban előfor­
dult bnlwkorokórt locHendcsitoni. de ezúttal meg
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A Cnnum első 
c romiéit zsill

legteljesebb mér.
.M*M .....
a mult keddi második előadás nagyszámú kö- 
zünséj»ét már a mfíélvezet vonzotta a gyönyör» 
csarnok ha. A mfívászeknok juttatott taps, 
s a méltán kedvezően nyilatkozó közvélemény 
legalább erről lesz tanúságot. Megteltek a 
páholyok, nem volt üres hely a földszinten, 
s a hálás karzati publikum ritka nagy szám­
ban volt képviselve.

Várakozásában a közönség nem csalódott. 
A szereplők összhangzó játéka, melyből a ve. 
zérelfíndök alakításai és éneke ritka művészet­
tel domborodott ki. nem maradliadtak hatás 
nélkül. l>s ha ehhez hozzávesszük a Carmen 
I ölbe mászó zenéjének gyönyörű előadását, úgy 
bátran elmondhatjuk, hogy az ez évi dalmű- 
idény valódi műélvezet a színház látó közön­
ség részére.

A primadonna Via Halali 
ját ritkító alakítás. Ez a valód 
Kidomborított karaktere a szenvedélyes spa- 
nyolczigánynönek. Via Köln fi nem az achablon-

' .í'' l’i'l'

ti:: elyet még a világ >
■ nagyobb hiányokkal láttunk ris kisebb

Via Kaluii „„álló fölfogással alakítja 
Carmen jét a saját egyéniségéből merített ma­
gas fokon álló művészettel. Bizet bizon­
nyá ra olyannak képzelte Carment a hogy azt 
Kohlti személyesíti. A szerepbe?, kiválóan al­
kalmas alakja, arczkil'ejezése. melyen játéka 
alatt érvényte juttatja a Carmen minden szen­
vedélyét, hibáját annak annak csalijaival és ma­
gával ragadó bubájával. Holmi éneke ,s kielé­
gít. Nem rendelkezik ugyan valami nagy hang­
anyaggal. de ezt a mivel bit kitünően használ­
ja, s teljesen uralja, úgy a mint azt a darab 
egyes helyzetei megkövetelik. Azt ások tap ot, 
melyben a közönség Rolniit minden előadás a- 
lati kitünteti, mi még kevoseljük is.

Méltó párja o kitűnő művésznőnek Huge- 
uio Salto az első tenoi,kinek Dán .W-jn szin­
tén figyelemre méltó alak. — Erőteljes játéká­
nak és énekének, előnyeit nagyban emeli fér­
fiasán szép színpadi alakja. Az első eladások 
alatt éneke a magasabb hangokban kissé fá­
tyolozott volt ugyan, de a reákövetkező esté­
ken ez alig észrevehető hiány is eltűnt. 
Hallo Don Jo.sé-val szintén teljesen megnyelte 
közönségük tetszését.

Francesco Vozzi I&camillo-ja szintén meg­
felelt a közvárakozásnak, szép bariton hang­
ját, melylyel ügyes előadás párosul, még a 
nyílt jelentekben is. a mi nálunk ritkábban 
szokott történni, megtapsoltak. Művészete kóló 
nősen a . Torreádor at lento« részlet elének lése 
közben domborodik ki leginkább.

A darab másik főszereplője Emma Ci,tn- 
na szintén nem közönséges művésznő, kedves 
színpadi jelenség, kit a közönség méltán tap­
solt meg zajosan. Játékának művészete sokszor 
magas tökélyre emelkedik, s hangja is jó, és 
ha alakítása ill-ott nem is felel meg tökélete­
sen a helyzet nők könnyen tudja azt feledtetni 
egyéb előnyeivel.

A többi mellékszereplők előadása mi k, 
fogásolni valót sem hagy lön. és l.a még ,ői- 
emlitjiik, hogy a jelmezek csinosak, s a szín­
padi dekoráczió megfelelő, úgy a .«'armen“ ez 
évi sikereit eléggé föllúntettúnk.

Dicséret illeti még a karme. terl fiialdini, 
kil szintén nem egyizben tüntet ki a közönség 
tapsokkal a zenekar kitűnő vezetéséért

Különféle liirek.

Előléptetés. ('(ilHni/li Miksa vi-zr ■ 
kari ezredes és fiumei díindárpiinmcsmik 
vc;rr<"»iiif/!/Z!/<t novezteletl ki, s e minő­
ségben továbbra is meglartja n Fiúmé­
ban elfoglalt dalidéi parancsnoki állását

Cultimdli ki aránylag még Halaiéin 
bér, nemcsak jeles katonai műveltségénél, 
fogva de egyéb kiváló tulajdonságaival 
már rövid idő alatt megnyerte a kikötő 
város közönségének rokonszenvét, s 
igy megvagyunk győződve bogy kiímvez- 
tetése úgy katonai mint a polgári körök 
ben a legjobb benyomást kelti.

Kitüntetés Ve idd József az Adriatársulat 
műszaki igazgatóját, ki egy „új rendszerű irány 
tű föltalálásával, méltán vonta magára a tu­
dományos tengői észkörök figyelmét, újabb é 
ritka szép kitüntetés érte. A brüsszeli kiállí­
tási jury ugyanis a fömiovezett igazgatót az 
általa kiállított iránytűt az első és legnagyobb 
kitüntetésben részesít ette, a mennyiben diszok- 
mányift és az ezzel járó pénzjutalomra, és a 
nagy aranyéremre méltatta

Áthelyezés. Roi
a fiumei m. kir. po 
ininohi'gnen .1 0110a 
postahivatalához

na'jel György po.-tatiszl a 
ahivataínái. ugyancsak e 

központi pályaudvar 
etett át. ■ ■helyeztetett át. 

békeállományban, és tenge­
részeti hadkiegészítő kerületi parannesnok IV 
lália helyeztetett át.

Gróf Zichy Ágost kormányzónk, s hó 22- 
kén kálózi birtokára utazott. I......lét család­
jával együtt a jövő hó ii-kán fog Fiúméba visz-

‘•'in alatt tartott ehö iiá-kén földiajzi|társnsáiíli:m 
felolvasást III. Erőd. Béla. Fölojvasó „mit 
liyáimi Gróf Wickenburg István tár.-aligába 11 
beutazta kocsin a volt Imi vál katárörvidéknek 
:,zl nedv ma l.ika-Krbava megye el-
nevezést visel Az utazás nyolez napig tartott 
moly alatt, lón kilomctornyi utat tellek, (»'ni­
hilből indultak ki s első napa Plitvica tavak­
hoz utaztuk. A Kis-Kapela tövében van e ti-

belyezkodve, úgy, hogy egyik tó a
Acriileg el- 
másiknak

adja vizét szép esésekben, inig az utolsó 
hói aztán a Koraim folyó veszi eredetét. A tó­
vidék. mely 8 kilometer hosszúságban nyúlik el, 
igen szépés regényes. Stefánia lölierczegnö is meg- 
látogatta a múlt. nyáron. Onnan a kirándulok 
Boszniába utazlak. Biliácsba, mely egyike volt 
a fölkelésben 1 legmakacsabb magiu l at ású he­
lyeknek. A városi IV. Béla király erősítette meg 
s egy kapu Ilin is az Ő nevéről van elnevezve1 
Biliácsból Dolnyi-I,apáéba utaztak a harmadik 
napion, honnan másnap Boszniába, az Unu fo­
lyó melletti Vakuf Knlcnbe és az Unac torko­
latánál fekvő Et maliiba lovagoltak. Ez utóbbi 
vadregényes hely arról nevezetes, hogy IV 
Béla neje. annak emlékére, hogy a tatárok ül 
dözése elöl szerencsésen megmenekültek, itt 
kolostort építtetett, mily nők csekély romja ma 

látható Ötödik napon Dolnyi-I,apái hói a 
Kuk hegyen át a Krhava fendkm utaztak, meg­
látogatva annak főhelyét l.ülbinát, és vidékét. 
Ez a tensik a középkorban nevezetes történe­
lemmel bili. föfészke volt !. Krbaviai grófok- 
nak. kik a szomszédságukban lakott Zrínyiek­
nél 1. hatalmasabbak voltak, de később a Zrí­
nyiekre szállottak birtokaik s a család Karlo- 
Vics János gróffal 1531 -bon kihalt. Innen a Ve- 
leb.t vidékére utaztak s a tövében fekvő Szv. 
Hocliból megmászták a Velebit egyik másod- 
magasságú csúcsát, a Szv. Brdot (Szent -hegyet) 
mely 1763 méter magasságú. A Voleb.t aljában 
tovább utazlak Owszpiesha. a megye székié- 
lyére. mely csinosan épült mezőváros a dal- 
máciai úton. a laka IVnsikon. Vidéke rideg, 
csupasz sziklat,-i.ilel, szegényes növényélettnl. 
A lönsikot környező begyek is csupaszok, c- 
gészen karszt jelleggel Ismerteti a fönsikon 
található várakat, melyek a múltban kiváló 
szerepet játszottak, részint mint a Zrínyi és 
l iangepán c.-aládok birtokai, részint a fóiuk- 
o I folytatott hálioi ókban. Eölolvasása során 
elvezet a .bicska fönsikra. mely az ismertetett 
megye három löiisikjsínak leglermékenyobbike. 
Itt 1,-kszik Olt icsácz. régi várral, mely a Ernn- 
gepauok birtoka volt. la-irja azután a Jne.ska 
vizét, mely mint Karsztfolyö. Ottucsácztól nem 
messzire, Svicza helységnél a szabad térség­
ben egy karszt üregben nagy robbajjal eltűnik, 
s a föld gyomrában folytatóit, pályafutás után 
az Adriai tenger pariján Szent-György helység 
közelében újra fölszinre kerül és a tengerbe 
szakad. A hVicától Bring érintése után a J-í- 
zspf útra térlek a kirándulók s Brinyo helyse 
get látogatták meg. mely mint Era igepán v.'u 
szintén nevezel<-s szerepet vili a török korban.
A Szokol 11 vii várnak ma 1 l.oli.it-, még ér 
<leke: romja Azután a Kaprela liágóján. xsx 
méter magasan a tenger felelt folytatva útju­
kat, meglátogatták Modnis várát, mely fészke 
volt a nagyon elágazó és hatalmas Frangepán 
család egyik ágának. Innen azután visszatér­
tek Ogulinba. honnan a körutazásra kiindultak 
volt Fölolvasásában alkalomadtán föld és nép­
rajzi, de különösen sok történeti adatot sző 
bele az előadó. 20-nel több vár és várómnak 
főbb történeti adatai vannak elsorolva. Miből 
kitűnik, hogy 0 vidéknek igen gazdag és ne­
vezetes történéli múltja van. A fölolvnsö előa­
dásának illustrálásaúl bemutatja hosszú sorát 
az érdekes aipui!ebeknek és rajzoknak, melye­
ket az ö uhtái-sn. Gróf Wickenburg István lu- 
sziléit érdekes és fanul-ág»:-. Htjukról.

I ".'smnii ignzKnhjt, iilülnültkú Vest Aia- 
-I"' Sí:./.rf. ;i rn»ailii'9i‘(lntl vúlanztuninyi 

! |i..(li* Ill'll)/ Imi.- peuizllgyi
! -lö'iilú- .-s Morslmii/i .Júzsofv;isu ti tiszt- 
I «elől v.iliiKz-othi m-L'. Másnap klildütt- 
I S,'K j.'ii az újonnan választott elnöknél, 

•1 ki ii/.nnliim kijelnntottn, lingy a fola- 
.i-i-l-'-t lisztsógnt semmi szín alatt el 
ni-m vállalhatja. A maga hatáskörében g 
-mi tok telik, úgy mint midig, ezen- 
lólis gyámnlitani fogja az egyesületet.

A városiIt heh Já
tő t.

ár ősi gazdasági bizottság,
nos elnöklete alatt oly dicsé

Kirándulás az Una-Velebit vidékére E

Fiume történelmi emlékei. A ki­
kötő városnak amúgy in gyéren elfor­
duló történelmi érdekű emlékeinek meg­
óvása érdekében már nem egyizben e- 
meltfik föl szavunkul. A város m indán- 
ttyiszor készsi-ggel lette meg az intézke­
déseket; hogy az egyes emlékek az enyé­
szettől megóvása inak A fiumei mú­
zeum létesítése küszöbön áll s igy min­
den tárgy, mdy Fiume történeti múltjá­
val öM.szskottetősben áll bizonnyára meg­
érdemli hogy figyelmünkre mél lassúk 

a rakodó pattok mentén különösen 
a Via Iádon, nem egy régi ágyú vau a 
földbe ásva, hogy a kiálló rész a hajók­
nak kötőoszlopul szolgáljon. Nem szen­
ved kétségei, hogy ,-z ágyuk a fiumei 
varnak fölszereléseiből valók, s igy a 
városnak becses emlékei közé tartoznak. 
Ma még megleltél ne menteni őket az 
elpusztulástól csekély költséggel, s a vá­
rosi nutzenm nka becses tárgyaknak jut 
birtokába.

Magyar színészet Fiúméban. Saát/ht/ 
Zsigáimul jeles színigazgató, ki már ez 
évben szándékozott egy magyar operett 
társulattal nálunk föllépni, értesülésünk 
a jövő tavaszra Fiaméban társ előadásokat.

A fiumei tornaegylet f. hó 20-án 
tartott közgyűlésén elnökke egyik tisz­
teletbeli tagját, Dr. Krtidi liéln (őgym-

(7,7-
!''' ‘cvéki-nyaógnt fejt. ki legújabban^olimtAriStn’ 
hogy az elemi csapások által sajtolt Dm,óva 
a községünkéi .sind támogatásban részesíti. Ez 
elhatározásának eredményeké,, kérvényt fog in- 
t- zin a kormányhoz, hogy If,.000amerikai .szöl- 
lovesszöt fog kérni, hogy ezekkel a phylloxera 
hdlopi-se eseten a dronovai szőlőbirtokosokat

Kévhivatalok fölülvizserálata a ma- 
gyar-horvát tengerpart mentén. A ma­
gyar h ngerészeli hatóság e bét folya­
mán tartotta meg szokott I öl iil vizsgáin- 
tát a magyar- horvát tengerpart mentén.

A fölül vizsgálatra Zci/l- József mini 
sieti tanácsos, Vrombold Artur számla- 
nácsos, Szentmiklósi Szabó Béla fogai- 

, mázó, és Schrei brr Mihály mérnök rf hó 
J i'l ken indultak el a ni. kir tengeré- 
I szét; hal óság rD,4r gőzösén Carlobayt,.

ha. Visszajőve! még néhány kikötőt vizs- 
j "ált meg a bizottság, melynek tagjai e 
j l»ó 25-kén érkeztek vissza Fiúméba.

Hajórakodási mizériák. Már több 
ízben hallott tünk panaszokat a helybeli 
kereskedők részéről ama forgalmi nehéz- 

1 "égek miatt, melyek a Rudolf rakpart, és VI 
! -számú tárház közt elvonuló keskeny te- 
j ‘»leien lépten nyomon előfordulnak. E- 
I l';g ha a Rudolf rakparton két hajón 
I végeznek ki- és berakodást művolete- 
: két, a kocsiforgalom már is n legnagyobb 
1 nehézségekkel küzködtk: és a ha mellett 
j még a tárházakból is történik árukira- 
i kodás, a munkálatok csaknem lehetet­

lenné vannak léve. Gyakran megtörténik 
ilyenkor, hogy a szekerek összetorlódó 
sa folytán Imzamosbb ideig szünetel a 
munka, s a hajók ki és berakodása nem j 
történhetik meg a kellő gyorsasággal. <

Megtörtént már az is, bogy a sze- I 
kér lovastól a tengerbe fordult, s ezer 
szerencse, hogy emberélet is nem esett, \ 
áldozatni. A kikötői rakpartok e ré- i 
szén ismétlődő forgalmi mizériákon né­
zetünk Szeriül úgy lehetne segíteni, lm 
a tárházak nagyon is széles peiionja leg­
alább egy méterrel keskenyebbre szorit- 
tafnék.

Alpinisták kirándulása. A „club al 
pino“ több tagja érdekes Ivránpulást \ 
tett a múlt vasárnap Dr. Dali' Ásta el­
nök vezetése alatt. A mintegy tizenöt 
tagból álló társaság délután bárom óra 
tájban indult cl Fiúméból, s körülbelül 
négy órai gyaloglás után 24 -25 kilo­
méternyi utal lett meg. A kirándu­
lók útközben Orehoviezát, Slivnot, Gav- 
Ijet, ('sémikét, Kukuljanot, Skerljevot,
S Cosinot, Alsó es Felső Drágát érint­
ve tértek vissza Fiúméba.

Temetés az Oczeánon. Kikötő vá­
rosunk egyik köz tiszteleiben álló fiatal 
kapitányának Pakurkh M. halálának Ili­
ről hoz!a meg a közelmúlt napokban a 
táviró. Paicurich kapitány hosszabb 
pihenés után ez év tavaszán, mint a 
Maria V. iievií saját hajójának a parancs­
noka kelt útra, s bizonyára senki sem 
gondolt. arra hogy a fiatal és egészséges 
kapitány többé vissza ne térjen. A kapi­
tány bzélhüdés következtében történt hu­
nyt el s mintán az élesztési kísérletek 
sikertelenek maradtak, leeresztették bolt- 
testét az Oczeán fenekére.

Ismét a czápa. Pori őré mellett a 
közelmúlt napokban egy kisebb méret ti 
czápa került a halászok halójába. — A 
kis szörnyet beszállították Fiúméba, miu­
tán azonban nem tartozik az embere vő 
czápa veszedelmes fajához, a fiumei m. 
kir. ré vili vatal, nem is részesítette a ha­
lászokat a szokásos jutalomdijban.

Újabb építkezés Abbáziában. Ab-

IhusuUmii még peak mim régiben nyitóit 
!“';B ;l pompásán lieznndnzett ús mluláet 
-Ronylő kntonnlisztok számára npitett 
gyúgyliáz, s a ilóli vasnt már is egy 
niasoitIk gyógyliáznak ápitéaét tervezi 
molylot n saját beteg hivatalnokainak 

dolgainak bonéit rendelkeznem

Kci-t*HkIini Iliink.

any-

A m. kir. állami vasutak bevétele.
A m- k->'' államvasutak a f. évi nktií- 
bor bó 14-181 október üO-ig 139,469 „ 
tus, és 17:> 74n tonna áru ulán össze­
sen 831 708 irtot vettek be. — Az ösz- 
szes bevétel a f. évi január hó 1-181 ok- 
tober hó 20-ig 29.344,702 forint, vagy 
is 2.01-9.(103 írttal több, mint az. előző 
szerint év megfelelő időszakában.

Újabb rizsszállítmány Fiúméban.
A „ tilos. Ilnth í liepefhr nevű olasz 
bark bajó e bó 23-kán érkezett mee 
.Si"g®réból 19-1«) tonna nzsmknmán
nyal a helybeli a rizsluíntoló és ..........
ményitíí gyár vészére. A nagy vitorlás 
l-ajo, mely Genmílni való, hat hóna|i és 
egy -lap alatt telte meg útját. Fiúméig.

Tengei-énzeti Uii-vk.

A; .Alene- o m. hajótörése A »zeren- 
RsatleiiUI jár- Atme hajó elpnsitiilllsiinil a kő- 
vetlioz.o megbizlialó adatokat közölhetjük,
A .Snj„I. nova hajó e hó ni.kán S|ialnto 
lányában a nyílt tengeren egy vitorlás hajót 
vett észre, melynek csak egy árbnezn volt meg. 
A snljedezö hajóról négy tengerész vészjelek 
„Ital keit segélyt A kapitány egy csónakot 
rugtnn a vízre bocsáttatott, s azt egy kormá­
nyossal és néhány matrózzal a szorongatott ha­
jótöröttek megmentésére küldötte. A négy ten­
gerész. luk csak!......ara .Sajin. fődélzotén rót­
tak, a következőleg beszélteik el a hájójukat 

ó katasztrófát. Az »Ateno< alig 
Finméban (longarakoiminytnéhány nappal elő 

véve tol, útban v<>
előtt, a kapitány horgonyt vetett, hogy 

e most említett kikötővárosban lakó családját 
meglátogassa, mely illán a hajó tovább foly- 
taltii Htját. Eközben történt, hogy az .4/eoieV« 
egy roppant re,és vihar lepte meg. A hajón 
rosszul elhelyezett dongák egy oldalra csúsz­
tak. s egy erős hulláiucsapás folytán az < Ume. 
lelolilalra borult, s bons,jebe nagy mennyiség« 
víz nyom lit be. - Ugyancsak c válságos pil­
lanatban az egyik árbot« kelté törött, egy ha­
talmas hullám peelig a kapitányt egyik tengő- 
részével együtt a hajeifadélzetéről megával so­
dorta a hullámok közé, hol ezek nyomtalanul 
elintitek. tengerészek a borzasztó zűrzavar­
ban észre sem vették parancsnokuk gyászos r- 
setél. Később mólóit a vihar megszűnt, azt 
hitték, hogy a hajó belsejében lelték halálukat, 
e föltevésük azonban, mint kiderült alaptala­
nak bizonyult. A megmenekült négy lenge, 
rész Velouezélton került partra, hol a hajó ka­
tasztrófájának részleteit előadták. - Az Atone 
bujái hé.'öbl> kél kisebb gőzös Velenczóbo von 
fill In. Az • .Ueno, vet huniul a rakománya 
hiztosilvei volt Az elállásából befolyó összeg 
'III lö ezer lira) egy része et ».SVi/rVe. tisztjeit 
és legénységét illeti, mintán a megmentett ten­
gerészek mielőtt a .Sofia, föelélzotére léplek, 
irásbelileg jelentették ki. hogy az ..tfeeeeV- el­
it agylák. Megjegyezzük Iliéig, hogy te férfias 
szépségéi kupit íny özvegyei, és három árvát 
hogy ma után.

A hadi tengerészei köréből. Az .Alba­
tros" hadi gőzös, mely tizenhárom hónapig 
volt utban a dóhimorikai tengereken, a közel- 
mulMietpokban gjuidmi haj nélkül vissznérke-

"CS"AR NŐK.

í'jabli minták Magyar 
IziíhzIó életrajzához.

ívta; Dr. Thimng Gusztáv.

ív.
Ha már most felvetjük azt ;i 

kérdést, hogy e jelentés mennyivel 
gyarapítja Magyar László nagy na­
gyon is hiányos életrajzát, egyfelől, 
s délafrikai ismereteinket, másfelől, 
úgy csak az első kérdésre kapunk
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örvendetes választ. Magyar utazá­
sainak képe ez által csakugyan 
lényegesen bővíti, mert megtudjuk 
belőle, hogy ő 15 hónapot töltött 
Kalunda országában vagyis a Miat­
ta Jamvo birodalmúban, hogy 1851 
május végén indult onnan vissza­
felé, hogy második útjára Bengno- 
lából indult, hogy Kanyaniában 
í) hónapot töltött s 1854. már- 
czius 21-én már ismét (lambosban 
volt ahonnan a fentebbi jelentést 
küldte. Ezen adatokból, összevetve 
azokat, ama napló töredékekkel, 
melyek Magyartól fennmaradtak s 
ama egyes apró megjegyzésekkel, 
melyek munkáiban szétszórva fel­
lelhetők, most már elég pontosan 
megállapíthatjuk Magyar második 
(délkeleti) nagy utazásának idejét, 
irányát s végpontjait. K helyen 
röviden akarom ezen —• oddigolo 
teljesen ismeretlen utazását vá­
zolni.

Magyar László 1852. év tava­
szán indult el Henguellából : ez út­
jában nem kísérte el neje, ezt mint 
mondja, utazásából hazaküldte, az­
az valószínűleg Biliében hagyta: 
kísérői csak elcfán(.vadászai és rab­
szolgái voltak. Lzéljn-volt ama ter­
jedelmes vidék ki kutatása, mely 
Beriguellától délkeletre a Kunéne 
és Kubango folyók közt elterül s 
azon korban még teljesen ismeret­
len volt. Délkeletnek haladva, út­
ját mindenek előtt Kilenguosz tar­
tománynak vette s a Hetála fo­
lyón átkelve Kilenguesz erődbe ér­
kezett. Innen Habi vagy Hay tar­
tományon át Gumbo- vagy Uam- 
bosba utazott; e tartományt 1852 
július 23-án hagyta el s I 1 napi 
fáradságos utazás után az afféi ho­
moksivatagon keresztül, hol csak 
gyéren vala található az iható viz 
juíius 2-án elérte Káinba ország 
határát. Néhány nappal reá elju­
tott a Káinba tavához, mely a Ku- 
nane folyam kiáradásainak köszö­
ni létét, 10-én pedig Kombáláha. 
az ország fővárosába vonult. Ma­
gyar László politikai zavarok miatt 
csak egy hét múlva folytathatta 
útját fit) főie szaporodott kísére­
tével s megtartva a DKi irányt, 
július 21-én Muszandánál elérte a 
hatalmas Kunene folyamot s azon 
rögtön át is kelt. Most Kanyáma 
vagy Oukanyáma ország terült el 
előtte s augusztus 10-én ennek fő­
városát. Xám báni hit érte el. Itt 
Haimbiri király barátságos fogad­
tatásban rászesitctte s Magyar 40 
napot töltött nála. Szeptember 20- 
án folytatta útját,. Ezzel megsza­
kad úti naplója. Fentebb közölt 
jelentéséből kitűnik, hogy ő ez or­
szágban 1) hónapot töltött, de a- 
labbi fejtegetésünkből elég világo­
san ki fog derülni, hogy e hóna­
pot nam egyhuzamban, — hanem 
a libebei útja altul ketté választ­
va — töltötte ott. Mi csak annyit 
tudnik, hogy Oukanyámából Ou- 
kongáriba (Korigári, Ovakuangári) 
folytatta útját keleti irányban, Iiund- 
zsánál (Burigysa) elérte a Kuban­
go vagy Okovango folyamot s ha­
jóra szállva, két napi járóföldre az 1 
éjszakról jövő Kuitu au Zambnella 
folyóhoz ért, mely linliriko vagy ! 
Dariko helységnél ömlik a Kuban- ! 
Kiadótulajdonos; MÓCS M.

gólja: ugyanazon folyó mely­
nek forrásvidékűt. a Kiinbándi jíil- 
dön liakumánál 1851. nyarán lá­
togatta volt meg. „Itt az elefánt­
csont beváltására költöző karavá­
nok — Írja — átkelnek a Ku­
bango déli partjára s innen egy 
napi utassal Mukurszut,, vagyis Li- 
bcbét érik cl, mely rendesen c.zél- 
juk rendeltetése helye lévén, ezen 
túl délre nem mennek a karavá­
nok, de még a kapzsi, nyereség­
vágyó Libebe főnök is őket tovább 
utazni meg nem engedi, mint vé­
lem is cselekedte, amidőn ajándé­
kokkal vegyített kérésemet, a fo­
lyamon lehajózni. makacsán eltá­
volította.“

Mócs Zsigmond
■ í f! I 0 I Ö S. tn t' 1' k B S ü t Ü

Magyar király államvasutak.
73.073 szán

Hirdetmény.

A felelősség kiterjesztése raktam 
tfott (gyors és teller)- árukra.
Azon árukra, melyek a fuvarozás 

szerződés megkötés» előtt, vagy annak 
teljesítése után a magyar vasutak által 
azoknak valamely állomáson vagy lak­
helyen őriztetnek, ezen vasutak a fenn­
álló törvényes hafározmányok érintése 
nélkül s további intézkedésig sz-lilén ki­
terjesztik felelősségüket oly képen, hogy 
tvízkárokért (vis major kivételévelj mint 
fuvarozók szavatolnak.

hze.n felelősség pénzértéke azonban 
50 kilogramm elegyenlyért 30 ezüst fo­
rintot soha meg nem haladhat.

Azon árukra nézve, melyek különös 
engedélyek alapján a díjszabásban meg. 
határozott fekbénnontos időn túl díjta­
lanul raktároznak, ezen különös kedvez 
mény tartamúra a lenti kitérjesztett fe­
lelősség nem érvényes.

A vasutak által bérbe adott, rakbe- 
lyek vagy rakterűiét eken bellii az árú 
letet,eményt nem képezvén, a vaspálya a 
leteteményezési felelősségtől is teljesen

Ezen hafározmányok f. év november 
hó l-vel lépnek hatályba.

Budapest 1888 október 20-án.
A magyar kir. államvasutak 

igazgatósága
a többi magyar vasutigaz- 

galóságok nevében is.

Eladó zongora!
Kgy kitünően liiiiigoltf 

zongora
átköltözés ni in H

" hígIutánuo-i(il)l) áron rhutn. liárrbli 
(írtcsites

lapnak kiadóin valnln- 
mil iiyerlietti.

Fűnek A.
féiiykópéHzoli műtermé­
ben iiu‘llképek,kalMii«><- 

alakok,eHaportl<H vitelek
'///. n Ipgimnlombbuit viakSzäUeliiak. 

Műterem: Adaiairlitrr. I

Kiüúb
Egy csinos hónapos szoba 

n II emeleten, külön bejárattal
kilátással a tengerre i

KkSŐ .MAI'A Hí §
Aiherikus olajók essen-K 

I ciák és couleiirök

Dietrich és Fischer
Újpest, főutca 75. 

^felajánlják különlegességeiket, ill 
:#< oonlemökben és kitűnő

RUM
IISSi:\(ZIÁk KW

! fölülmúlhat iun kitűnő mindségben, log-Jj 
olcsóbb árakon. " V

jeles készélmények minőségben kiáll-;’ 
,ják a versenyt, a külföld barmély bason L. 
; nőm ti készít rnényoivol. f.itv
^Igen fontos legal bérlők. ru 

linka gyűl tők it
Árjegyzékei bórinuuivu. ...#y

rum-likor és na k"ak 1

: Valii szimí szőnyegek §

&; ií

<■ gazdag keleti szi-§t
inezéssel a legdú- 
sabb választék- j 
ban és fölötte ol- j 
cső árakon, kap­
hatók

Macchioro
üzletében FIUME-C0RS0. ki
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„ADRIA“
Magyar tengeri hajó- zasi ívsz vön y társaság,

.1888. Október havában az alant, felsorolt első osztályú gőz 
bajok (vagy inas pótliajók) fognak Fiume nyugot-ouropai és a 
inerikai kikötök között közlekedni, harsak rósz időjárás vagy e 
0,1 nem ,,lt,uto ko* uhrioriyck a meneteket rneg nem akadályoznak

Trieszt, Fiúméba
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Fiume, 1888. Szeptember hóban

Stonb'Tg Annin liangszergyáros, Biidii|ioslvii, kmipesi ul 36.
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Legújabb !!! Harmonika-

II k"'
non j V a ás harmonium nyílva 

li'ljiingyolib viílnszlúkii i ák­
ra. Valódi olasz is holfBIdi 
írok. - A legújabb, fcltll- .
«I kellő mechanikaisza- L, T 
n-hangsierek, min, Ari- '-1",,,......... -....... . Ä Ä te ÄÄ

l’höni, fd,aktira. '' rtiKnek

megtanulható és játszim- 
tő- Igen kedves mulat, 
eszköz bár ki részére. Ára 2 
frt. Hangszerek já,vitása ju- 

sittetik Óc.s-

BATTAKA
7rteiT

kő- és könyomdája.


